

利用仿真面具“易容”作案猖獗

网络热销“人皮面具”引发担忧

新华社北京12月1日电 (记者 赵宇飞 汤阳)一张“人皮面具”可以让你瞬间“变脸”。近来,我国警方破获的多起案件显示,原本用来娱乐消遣的“人皮面具”屡次被不法分子利用,成为干扰破案的一种手段。

记者调查发现,这类假面具产品在互联网上销售火爆,与其配套的化装教程也唾手可得。按照现行法规,包含犯罪风险的“人皮面具”只属于玩具范畴。

利用仿真面具，“易容”作案猖獗

近日,安徽蚌埠警方破获一个盗窃团伙,抓获两名犯罪嫌疑人。警方从其车内搜查到仿真“人皮面具”、假发等用于盗窃作案的工具。

经审查,两名嫌疑人利用“人皮面具”“易容”作案,先后在安徽合肥、宿州、蚌埠等地实施入室盗窃20余起。

记者在蚌埠市淮上区公安分局见到了犯罪嫌疑人使用的“人皮面具”。肉色硅胶制成的人脸状面具五官逼真、手感极薄,只需轻敷在脸上,20岁的年轻人就能变成40岁的中年人,整个过程只需十几秒钟。

办案人员介绍,犯罪嫌疑人刘某曾因盗窃机动车被判刑13年,具有较强的反侦查经验。此类不法分子“易容”作案,戴上“人皮面具”和

假发,即使有监控拍摄,警方也不能准确获得其体貌特征。

今年以来,各地发生多起“易容”盗窃、抢劫、强奸犯罪的案件。例如,2月份,广州荔湾一男子入室盗窃价值百万元的首饰,事后戴“人皮面具”潜逃,警方循线追踪半个多月连续“扑空”,后设计才将其抓获。

前不久,江苏等地警方也抓获一批利用“人皮面具”化装,专门针对银行ATM机实施犯罪的不法分子。

“近年来,利用‘人皮面具’‘易容’犯罪的案件多发,已成为不法分子一种作案样式。”安徽蚌埠淮上区公安分局副局长徐金强说,不法分子“易容”之后更加有恃无恐,给警方侦破工作带来很大困难。

据刘某供述,作案用的“人皮面具”均是网购而来,价格800元左右,谈好价格款式后,不到三天就能到货,而且卖家承诺会以保密方式送货、货到付款保证安全。

年轻人变老人,一般无法识别

记者在搜索引擎输入关键字“人皮面具”后,可立即显示一些专门销售“人皮面具”的网站。

在淘宝网等电子商务网站,尽管“人皮面

具”已作为敏感词被屏蔽,但仍有不少店主打着“仿真面具”的幌子销售此类产品。

记者随机打开一家名为“唯美面具”的网站,根据网站留下的QQ号码可与客服人员取得联系。

“我们的产品包括贴面面具和套头面具两个类型,其中贴面面具800元,套头面具贵一些,要3000~4000元。”客服人员热情地介绍,“各年龄段、不同性别的面具都有,20多个品种供您挑选,我们业务量很大的,一天就能卖出几十件面具。”

据客服人员介绍,他们销售的“人皮面具”仿真度达到95%以上,材料是医用硅胶,厚度只有0.1毫米,可戴在脸上十几个小时,戴上后还可以正常说话、吃饭,几乎跟没戴面具一样。

记者随机访问多家网站发现,“人皮面具”生意十分红火,不少网站每天卖出几十件,产品涵盖了不同的年龄、性别,部分网站甚至可以进行个性化定制“人皮面具”,只需提供真人照片即可。

记者采访发现,所有网站客服人员都没有询问购买面具的用途,而是表示将为客户严格保密,不会被警方或物流公司查扣。

记者在一家网站的演示视频中看到,一名

年轻人戴上“人皮面具”后,瞬间“变脸”为白发苍苍的老人,不仅与此前判若两人,而且说话、微笑、吸烟一切正常,一般情况下,无法识别此人佩戴的面具。

防范“易容”作案,严控仿真面具

公安机关建议,必须对仿真“人皮面具”的生产、销售加强管理。

然而,按照现行法律法规,潜藏巨大危害性的“人皮面具”却并未超出法定售卖范围。

西南政法大学刑法学教授陈世伟说,“人皮面具”目前属于玩具范畴,而我国禁止销售的玩具只有两种:具有杀伤力的枪支弹药和威胁人体健康的玩具。

陈世伟建议,预防犯罪首先需要完善法律法规,对于仿真面具的生产、销售、使用等多个环节,法规上予以规定,如在制作环节,要制定仿真标准;在销售环节,要限定销售商、代理商准入资格;在使用环节,要只限于表演、影视等娱乐用途等。

专家指出,有关部门应监督厂家对其生产的“人皮面具”建立完整的档案,包括进行实名制销售等,这样可对面具购买者产生约束作用,一旦面具使用者进行犯罪活动或有犯罪嫌疑,也便于警方追查。

青岛爆炸事故调查工作全面展开

新华社北京12月1日电 记者1日从国家安全监管总局获悉,山东省青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故调查工作全面展开。国务院事故调查组副组长、国家安全监管总局副局长孙华山率队多次赴事故现场,指导开展事故抢险救援,加快推进事故调查工作。

针对事故调查工作,孙华山提出,要按照国务院事故调查组的工作部署,高质高效地开展工作。要牢牢把握基本原则和总体要求,把“四不放过”以及“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则贯穿全过程,得出一个经得起历史检验的结论,交出一份合格的调查报告。

他说,要明晰主要任务。查明事故经过、原因和性质,核清人员伤亡和直接经济损失,认定责任单位和责任人员,提出处理建议和

防范措施。要深查细究事故技术环节。充分发挥专家作用,不断梳理思路,紧紧围绕重点和切入点,充分论证,反复推敲,客观公正地做出判定。要加强管理原因调查问责。既要查明企业主体责任落实情况,又要查明地方政府及部门监管责任落实情况,做到依法依规、追责到位。

孙华山说,要强化统筹协调与纪律要求。各工作小组要加强团结协作,有关单位要积极配合作,严格执行中央八项规定,切实做到廉洁自律。他强调,这起事故涉及面广、影响力大,党中央、国务院高度重视,社会和媒体高度关注,群众期望要求高,调查组全体成员要以高度的责任感、紧迫感和使命感,做好事故调查工作,让更多的政府、企业和单位接受教训,不断推进全国安全生产形势持续稳定好转。

广东简化异地高考试明

提供虚假证明的将取消报考资格

新华社广州11月30日电 记者从广东省教育考试院获悉,在吸纳社会各界意见并修改后,广东省随迁子女异地高考实施办法正式公布实施,异地高考报名时需提交的社保证明进一步简化,并取消失业、工伤、生育险种证明。提供虚假证明的将取消报考资格。

首先,社保证明由原来的“父亲或母亲在广东省依法参加社会保险证明:养老、医疗、失业、工伤、生育五种险种”,改为“父亲或母

亲在广东省累计缴费3年以上(含3年)的职工基本养老保险和基本医疗保险证明材料”。

其次是随迁子女父母的合法稳定住所证明有所细化,由“房屋拆迁补偿协议”,修改为“房屋征收(拆迁)补偿协议”。第三是学籍证明要求由“随迁子女在广东省参加中考及在父亲或母亲就业所在地市的高中阶段学校三年完整学籍的有关证明”,改为“随迁子女具有广东省中职学校三年完整学籍的有关证明”。

昆明机场遭遇大雾 万名旅客滞留

本报综合消息 从11月29日晚上开始,昆明机场就遭遇了大雾天气,造成机场大面积航班延误,部分航班取消。30日13时20分,此前因大雾天气影响致航班大面积延误的昆明机场,天气呈好转趋势,能见度达到1600米,机场一度恢复正常起降。但在18时左右,昆明机场再起大雾,天气持续变坏,达不到航班起降标准。受大雾天气影响,19时起,昆明机场计划出港航班已全部取消,机场滞留近万名旅客。

昆明机场方面是如何来安置这些滞留旅

客的?对此,部分航空公司负责人在现场表示,将尽量为航班延误和取消旅客安排免费食宿,通过旅客呼叫系统告知旅客延误航班信息及后续安排,并及时调整航班计划和运力。

昆明长水机场党群工作部副部长徐歆宇表示,经过疏散,到昨日还有200多人在机场。昨日,长水机场的能见度达到起降标准,机场方面计划进港351个航班,出港344个航班,共计要保障695架次。

(宗欣)

津秦高铁正式开通运营



12月1日,旅客在天津西站的首列G420次高铁列车前拍照留念。

当日上午9点51分,首列G420次高铁列车驶出天津西站,津秦高速铁路正式开通运营。津秦高铁运营里程为287公里,设计时速350公里,起点为天津西站,终点为秦皇岛站。全线设天津、唐山、北戴河和秦皇岛等9个车站,津秦两地间最快铁路交通时间由两个多小时压缩至1小时11分。津秦高铁的开通将东北、华北、华东地区的快速客运通道连接成网,大大缩短了东北到关内地区的铁路交通时间。

新华社记者岳月伟摄

山西交口山体崩塌抢险救援工作结束

新华社太原12月1日电 (记者 吕晓宇)记者12月1日从山西交口“11·27”山体崩塌抢险救援指挥部获悉,现场最后一名遇险人员已找到,这名遇险人员生命体征平稳,抢险救援结束。事故共造成9人遇难、2人受伤。

11月27日8时30分,山西能源晟凯煤业有限公司在吕梁市交口县云千村处置地质安全隐患过程中发生山体滑塌,有施工挖掘机和工程车辆被埋。

11月30日22时左右,抢险救援指挥部发布的伤亡情况为8人遇难1人受伤,2人失踪。

12月1日清晨5时左右,记者从抢险救援指挥部获悉,11月30日23时58分,救援人员在搜救2名失踪人员过程中,找到最后一名遇险人员。经全力抢救,这名遇险人员生命体征平稳,已送往附近一所医疗条件较好的医院救治。

在救援现场的山西省委一名工作人员也证实了这一消息。

至此,这次事故共造成9人遇难、2人受伤,抢险救援结束。目前,相关部门正全力开展伤员救治和善后工作,事故原因已开始调查。